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预评估专家意见
★2024年12月25-27日，由7名专家和2名项目秘书组成的专家组对我校本科教育教学审核评估开展预评估，专家组对照审核评估指标，通过查阅材料、实地走访、访谈座谈等形式，顺利完成预评估工作，并形成宝贵的意见建议。
一、专家组对审核评估指标整改优化的意见建议
1.对办学方向与本科地位的意见建议
学校本科人才培养的顶层设计有待进一步明晰，服务经济社会高质量发展的能级需进一步提升；本科专业布局服务地方社会经济发展前瞻性、引领性还不够，专业调整依据支撑还不足；全校性教育教学改革潜能和活力尚未充分激发，要夯实师范底色，做强应用特色，放大医学亮色；师范生培养与基础教育改革发展的协同度不够，要面向教育现代化基础教育变革，加强技术与教育行业联动，引入多元主体参与建设，建立与之相协调的师范专业预测与供给机制。
2.对培养过程的意见建议
人才培养方案修订科学性、指导性不强，各专业培养目标、毕业要求和课程体系合理性评价有待完善，通过专业认证的专业上述基础较好，未参与过专业认证的学院和专业上述基础较弱；一流专业与四新专业建设改革举措不足，结合人工智能发展形势，加强相关文件制度、检查推进机制的建设；课堂教学“两性一度”不够，创新性需加强，开拓优质课程资源，引入AI赋能教学变革；实践教学改革成效不明显，实践课程质量不均衡，“双导师制”落实力度不强，实践性毕业设计（论文）缺少统一要求与评判依据；校企融合不足，学生实践满意度不高，实习实践机会还需进一步增加；教学管理规范性有待加强，教学制度更新不及时，部分学院毕业设计（论文）过程管理规范性不够；卓越人才培养举措和成效不够明显；教学自我质量监管体系不健全，缺失专业、课程、教学实施内部自我质量监管。
3.对教学资源与利用的意见建议
基础教学条件保障有待进一步有步骤、分阶段加强，包含实验实训条件、琴房、体育场馆、教室、宿舍、研讨性教室、交流会议室等，缺少省级及以上虚拟仿真实验室；现代信息技术与专业教育融合度需进一步提升，AI技术与教学数字化发展需进一步推动，智慧校园、课程数字化建设需进一步统筹推进；学校教学资源投入不均衡，本科教学投入持续增长机制需进一步完善；在线听课、看课、巡课系统及督导系统建设需加快进度。
4.对教师队伍的意见建议
进一步提高教师教育发展能力提升的支持力度，进一步建设高水平教师专业发展的支持平台；领军人才服务并推动本科教学改革的成效还不突出；学科间师资队伍配置平衡性需要加强，生师比最高的专业达到35.92%，部分专业师资队伍缺乏正高级职称教师；进一步开拓教师国际视野，增强学校在国际学术界影响力；教学管理人员队伍建设规模、标准难以满足高效、精细化教学管理，需要进一步加强；实验室技术人员高级职称占比低，专业化水平需进一步提升。
5.对学生发展的意见建议
学生学习主动性需进一步激发；学生的高阶能力培养不足，学生的创新活动需进一步普及，更大范围推动学生参与高水平科创活动、学科竞赛；毕业生高质量就业持续跟踪机制与渠道需进一步完善，相关调研和改进文件缺失；学业指导、职业规划和就业指导服务不够深入；切实落实五育并举举措，将学生非学业能力、素质培养融入到学业课程，完善五育考核评价，凝练德育、智育、美育、劳育、体育成效。
6.对质量保障的意见建议
融入教育教学全链条的质量保障有效性还需加强；闭环式质量控制体系的运行保障还不够完善；质量保障机构职责不够明晰，力量不足，质量管理机制有待完善；院校两级质量管理意识和质量文化有待进一步加强。
7.对教学成效的意见建议
人才培养的达成度尚需进一步提高；人才培养的适应度尚需进一步提升，毕业生升学率偏低；学校现有资源保障本科人才培养的支撑度需要进一步增强，生均教学日常经费支出、生均本科实验经费、生均本科实习经费均低于浙江省常模水平；人才培养的有效度与学生高期望存在一定差距，高级职称教师投入本科教学保障性不足；师生对本科教育教学的满意度尚有提升空间。
二、专家组对学校和学院迎评的意见建议
1.对学校迎评的意见建议
加强审核评估阶段性检查，进一步明确任务分解；开展主题培训、召开座谈会等，营造全校师生迎评氛围；进一步规范梳理学校层面教学档案、审核评估案头资料、自评报告支撑材料，确保清单中材料齐全，并提高资料调阅效率。
2.对学院迎评的意见建议
学院汇报PPT要围绕“立德树人”理念在学院办学中的实施路径，进一步修改完善；梳理OBE理念在教学设计、教学方法、评价体系改革上落实情况，培养教师对教学设计、课程考核目标达成意识，增强教师对培养目标、毕业要求、达成评价实施情况的了解；梳理促进学生主动学习、批判性思维培养路径方法；完善学院教学管理制度文件汇编，注意排版规范性；完善实践教学相关制度、运行、达成分析等材料；进一步规范梳理学院教学档案及各类材料清单，确保清单中材料齐全，并提高资料调阅效率；加强学院质量保障体系和质量文化建设，补充学院质量监控与持续改进的操作流程资料。
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